



„Политбюро счита, че критиката на другаря Сталин е свършено основателна и трябва да се вземе под най-сериозно основание, за да не бъде допускана в бъдеще каквато и да е неискреност в нашите отношения към Съветския съюз и неговите представители“.

Това е записано в решение на Политбюро на ЦК на БКП от 9 декември 1948 г., отнасящо се до наложената от вицепремиера и член на висшия партиен орган Трайчо Костов забрана по Закона за държавната тайна да се предоставя информация на СССР за цените на търговските сделки, сключени с други страни.

Документът, който **desebg.com** публикува онлайн, е началото на политическата разправа с висшия партиец Трайчо Костов, чиято трагична съдба е предопределена от Сталин, смазал всяко неподчинение или отклонение не само в Съветския съюз, но и в сателитните страни от Източния блок.

Костов заплаща с живота си грешката да се спре подаването на информация на съветската страна за търговските сделки от комунистическа България.

С публикуваното решение Политбюро осъжда позицията на Трайчо Костов, която определя като „сериозна и груба политическа грешка“.

Политбюро: Критиката на другаря Сталин срещу Трайчо Костов е свършено основателна

Написано от Христо Христов
Вторник, 10 Август 2021 17:56

Висшето партийно ръководство, начело с Георги Димитров, решава незабавно да предостави необходимата информация на съветските представители.

Политбюро също така приема това решение да бъде доведено до знанието на съветското политическо ръководство.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и „врага с партиен билет“ 1944-1991”](#), издание на [Комисията по досиетата](#), 2017 г.

1 РЕШЕНИЕ НА ЦК ОТ 9. XII. 1949 г. 219

Политбюро: Г. Димитров, Тр. Костов, Я. Йованов, Я. Червенков, Г. Чичков, А. Йотов, Г. Дамчинов, Д. Поптопов, Добри Терзиев, Н. Куляв, Етимо Черняков, Д. Ганев, Янко Давидов и Янко Панагаринов.

Политбюро като изслуша информацията на др. Г. Димитров за изповеданията от др. Сталин критика по повод изказването на др. Тр. Костов по отношение на законите за държавната тайна в СССР, на следващия ден дава на съветските представители информацията за държавната тайна в България, и за напредъка на работите и даването на такива сведения на става само чрез него, с ч и т а:

1. че критиката на др. Сталин е свършено основателна и трябва да се вземе под най-сериозно внимание, за да не бъде допуската в бъдеще наивното и да е неискреност в нашите отношения към Съветския съюз и неговите представители;
2. че др. Тр. Костов е допуснал сериозна и груба политическа грешка замесвайки се в темата за законите за държавната тайна на се припадък към Съветския съюз, които той закон е предначинан за борба против агентурите на капиталистическите страни, и отрого остана тя грешка;
3. взема акт от самокритиката на др. Тр. Костов;
4. констатира, че и до закона за държавната тайна е било дадено указанията на др. Сталин относно без знанието на Политбюро, че председателят на Централния комитет на съветските представители няма да се търговец с други държави, Политбюро решително осъди тя грешка и недостойна за нашата партия политика, която незабавно трябва да бъде прекратена;
5. Политбюро решава да се каже веднага нареждане за предоставяне от ведомствата исканията от съветските представители сведения непосредствено;
6. Политбюро решава да бъдат инструктирани ръководните органи от държавния апарат за отношението на доверие и пълна искреност, което трябва да има към съветските представители, и да се вземат строги мерки против ония от тях, които не поддържат такава отношение;
7. Политбюро счита, че и то само носи отговорност за допуснатите с това, че не си е обезпечило нужното ръководство и контрол над отнасяните органи. В специално заседание да се обсъдят и решат необходимите мерки в това отношение.

Настоящото решение да бъде доведено до знанието на ЦК на ВКП/б/